



历史不得遗忘！警惕日本新军国主义动向

新华社记者

1945年8月15日，日本宣布无条件投降。震惊世界的南京大屠杀、臭名昭著的侵华日军第七三一部队、惨无人道的“三光政策”……侵华日军在中国犯下罄竹难书的滔天罪行。然而，日本却选择性地“遗忘”历史，在广岛核爆等纪念活动中只强调自己作为“战争受害者”的一面，日本一些政客还公然参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社。去年以来，岸田政府对安保外交政策进行重大调整，更是将日本推上放弃和平主义、重归军国主义的歧途。

分析人士指出，日方的新军国主义动向不仅让日本民众陷入恐慌与不安，更加剧了亚洲邻国和国际社会对日本未来发展方向的警惕和担忧。在日本战败78周年之际，日方应深刻反省历史罪责、牢记历史教训，避免在错误道路上越走越远。



3月15日，民众在日本千叶县幕张会展中心门前，强烈抗议日本强化武器交易的行径。
新华社记者 张笑宇/摄

打破战后禁忌 谋求军事松绑

二战结束以来，日本右翼从未放弃“政治大国梦”和“军事大国梦”，但日本和平宪法第九条中有关“放弃战争、放弃行使武力、不保有陆海空及其他战力”的条款，给日本戴上了“专守防卫”的“紧箍咒”，成为日本右翼“圆梦”的障碍。

然而，岸田政府自去年年底以来先后打破多项禁忌，实际架空了和平宪法，实现了军事松绑。首先，通过新版《国家安全保障战略》等三份安保政策文件（简称“三文件”），谋求获得“对敌基地攻击能力”、突破和平宪法约束和“专守防卫”承诺，标志着战后日本安全保障政策的重大转变。其次，决意大幅增加防卫开支以配合军事扩张，计划在2027财年实现防卫费占国内生产总值2%的目标，打破战后日本政府基本遵循的防卫费占比不超过1%的惯例。第三，解禁武器出口。战后禁止日本出口武器的“武器出口三原则”在前首相安倍晋三执政时期已经被“防卫装备转移三原则”取代，如今“三文件”提出修改“防卫装备转移三原则”及其细则，试图大幅放宽武器出口限制。

日本扩军备战的种种迹象引发日本舆论批评和民众担忧。日本反战和平组织“和平构想建言会议”发表声明说，“三文件”将使日本再次成为能够发动战争的国家，从而在东亚煽动军备竞赛，是极其危险之举。日本山口大学名誉教授纘纘厚认为，“三文件”将加剧日本与亚洲邻国之间的紧张关系。

升级日美同盟 勾连北约东进

近年来，美国在亚太地区主导构建美日印澳“四边机制”，拉帮结伙“小圈子”，鼓动阵营对抗。

岸田政府自上台以来便一门心思追随美国，甘当美国在亚太地区的急先锋。新版安保“三文件”升级日美军事同盟关系，从原先“日守美攻”切换为“齐攻齐守”模式。为此，日本今后5年将大量采购和列装美制“战斧”式巡航导弹，开发高速滑翔弹和高超音速导弹等。岸田打的算盘是在美国面前伏低做小，借机扩张军备，抓紧向“正常国家”和“军事大国”迈进。

岸田政府还积极拓展多边军事合作关系，除配合美国在亚太地区打造美日印澳“四边机制”、美日韩军事同盟以及美日澳、美日菲等多边机制，还勾连北约国家介入

亚太事务，包括与北约国家在亚太地区举行联合军演、岸田本人两度出席北约峰会等。今年7月的北约峰会上，日本与北约就新的军事合作计划达成协议，对此前计划进行升级，增加了网络防御、应对人工智能等新兴技术挑战、太空安保等新内容，合作领域从原来的9个增加到16个。不过，此次会议上，颇受关注的北约在日设立联络处提议，因法国等反对未获通过。

岸田北约峰会之行遭到不少日本民众强烈反对，抗议者批评北约是战争集团，只会给世界和平带来威胁，岸田政府与北约频繁互动是在把战争引入亚太。纘纘厚表示，日本接近北约、制造亚洲地区紧张局势的行为，违背了45年前日中缔结和平友好条约时对中国的承诺。

渲染“台湾有事” 煽动地区紧张

追随美国“以台制华”策略，处心积虑插手台湾问题，是日本部分政客的一贯作为。日本自民党副总裁麻生太郎本月窜访台湾期间大放厥词，渲染台海局势紧张，挑动对立对抗，粗暴干涉中国内政。

麻生窜台期间言论遭日本有识之士强烈批评。未来日中研究会代表西园寺一晃发表抗议声明说，麻生太郎的粗暴言行是赤裸裸的敌视中国言论，违反了放弃“参战权”的日本宪法，违反了日中联合声明和日中和平友好条约，破坏了东北亚的和平与稳定。

日本冲绳大学地域研究所特别研究员泉川友树说，台湾不是日本的一部分，台湾问题是他国内政。麻生为民进党当局站台，其不负责任的言论会将冲绳卷入战争，极不道德。

近年来，日本政府加紧将包括冲绳县在内的西南诸岛打造为军事要塞。今年3月，陆上自卫队在

石垣岛开设基地，部署警备部队和导弹部队，号称填补了长期以来的防卫空白。这是继与那国岛、宫古岛和奄美大岛之后，自卫队在西南岛屿设置的又一处基地。此外，根据2021年12月曝光的有关所谓“台湾有事”的美日联合作战计划，美国将在日本支持下在西南诸岛设置用于攻击的军事基地，候选地点有约40处。

上述行动遭到冲绳居民强烈反对。他们批评日本政府过度强化防卫和军事力量，让他们感受到冲绳可能再次沦为战场的危险。冲绳县知事玉城丹尼今年6月在冲绳战歿者追悼仪式上发表《和平宣言》表示，日本政府在冲绳不断强化防卫力量，让拥有深刻战争记忆的冲绳民众感到不安，希望日本政府能通过对话缓解地区紧张局势。这些表态清楚地表明，冲绳居民想要的是和平之岛，而非军事要塞。

2024 总统选举年将至 美国政治暴力威胁引担忧

据新华社电 美国将于2024年举行总统选举，包括前总统唐纳德·特朗普在内的多名政界人士已表明参选立场。党派对立与争斗、政客交锋与互黑，预计将在2024年进一步加剧，剑拔弩张的政治氛围恐催生更多暴力威胁与袭击。

美联社在13日报道中说，联邦调查局特工本月9日在犹他州普罗沃市开枪打死一名70多岁的持枪男子，可谓上述政治氛围下的最新例证。该男子自称是特朗普支持者，多次在社交媒体上发帖威胁刺杀总统约瑟夫·拜登、副总统卡玛拉·哈里斯和司法部长梅里克·加兰等人。

这一事件发生前的半个月，一名52岁的得克萨斯州男子因向亚利桑那州的选举工作人员发出死亡威胁获刑3年半；一名56岁的密歇根州女子帮助患有精神疾病的儿子购买枪支受到指控，后者威胁枪杀拜登和密歇根州民主党籍州长。

政治暴力威胁近年来呈现上升势头，对美国社会和执法部门构成新挑战。美国国会警察局2022年报告，这一部门2021年处理的国会议员受威胁案约9600件，这一数据在2017年约为4000件。

美国全国城市联盟在2021年的报告中指出，81%经选举产生的地方官员报告遭遇过政治威胁，87%认为情况越来越糟。全国城市联盟理事会成员、明尼苏达州圣路易斯帕克市市长杰克·斯帕诺说：“这（政治暴力威胁）在过去5年确实确实增加了。”

专家认为，这类威胁并非限于口头，而是会被付诸实施。如去年10月28日凌晨，美国国会众议院时任议长南希·佩洛西的丈夫在旧金山的家中被破窗而入的戴维·德帕普用锤子袭击，导致颅骨骨折、双手和右臂受伤。佩洛西当时不在这一住所内。德帕普持右翼立场，自述“厌倦了来自华盛顿的谎言”。

2022年6月，警方在最高法院大法官布雷特·卡瓦

诺住宅附近逮捕一名持有数把刀、扎线带和一支枪的男子，后者称打算杀死这名特朗普任命的保守派大法官。

2017年6月，一名对共和党不满的枪手在弗吉尼亚州一个国会棒球训练场发动袭击，包括共和党时任党鞭史蒂夫·斯卡利斯在内至少5人受伤，枪手被打死。斯卡利斯一度生命垂危。

美联社援引联邦调查局前高级反恐官员贾韦德·阿里的话报道，“独狼”袭击者常在冲动之下发起行动，是最令人担忧的潜在威胁。“这类威胁会在没有事先声明的情况下快速成为现实（发生的事）。”

路透社本月9日发布的特别调查报道显示，自2021年1月6日国会大厦骚乱事件以来，美国发生213起政治暴力案件，导致至少39人死亡，其中大约三分之二案件由“独狼”袭击者发起或在示威、集会上对立团体之间发生。这证明美国正面临20世纪70年代以来最严重的政治暴力潮。